

**Приложение  
к постановлению президиума  
Электропрофсоюза РТ ВЭП  
протокол №11-1  
от 10.02.2022**

**ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА  
о работе технической инспекции труда Электропрофсоюза РТ ВЭП  
в 2021 году**

Контроль за состоянием условий и охраной труда является важным направлением в деятельности Татарстанской республиканской организации Всероссийского Электропрофсоюза.

Техническая инспекция труда Электропрофсоюза РТ ВЭП совместно с комиссиями по охране труда и уполномоченными лицами по охране труда Профсоюза осуществляет контроль за соблюдением работодателями Трудового Кодекса и других нормативно-правовых актов Российской Федерации, за организацией качественного инструктажа и обучения работников безопасным приемам и методам труда, изучает и анализирует причины производственного травматизма и профессиональных заболеваний.

В Татарстанской республиканской организации Всероссийского Электропрофсоюза работают 2 технических инспектора труда. Заместитель председателя Электропрофсоюза РТ ВЭП Кузьяев Д.Р. – главный технический инспектор, Мельников М.Ю. – технический инспектор труда.

В начале 2021 года подготовлен план работы технической инспекции труда Электропрофсоюза РТ ВЭП на предстоящий год. Подготовлен отчет по форме 19-ТИ о работе технической инспекции труда за 2020 год с пояснительной запиской. Изучен график проверок государственной инспекции труда и направлены письма на предприятия о плановых выездных проверках соблюдения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права.

Совместно с АО «Татэнерго» подведены итоги смотра-конкурса среди филиалов компании на лучшую организацию работы по охране труда. Победителями в смотре-конкурсе среди филиалов АО «Татэнерго» стали:

- 1 место – Нижнекамская ГЭС,
- 2 место – Набережночелнинская ТЭЦ,
- 3 место – Казанская ТЭЦ-2.

В коллективных договорах прописаны вопросы организации безопасных условий труда, включены разделы «Охрана труда», в котором стороны, в соответствии с действующим законодательством и нормативными правовыми актами по охране труда приняли на себя ряд обязательств. Это обеспечение безусловного выполнения работодателями финансирования мероприятий по улучшению условий и охраны труда на предприятиях и организациях.

Технической инспекцией труда Электропрофсоюза РТ ВЭП в соответствии с утверждённым планом работы осуществляются проверки состояния условий и охраны труда с выездом на предприятия и в организации. В 2021 году проверки состоялись:

- в филиале АО «Татэнерго» Казанские тепловые сети;
- в филиале АО «Сетевая компания» Елабужские электрические сети;
- в филиале АО «Сетевая компания» Казанские электрические сети;
- в АО «Татэнергосбыт»;
- в ООО «Татэнергострой»;
- в ООО УК «Нефтяник»;
- в ООО «Опора Плюс».

При проведении проверок особое внимание уделялось вопросам выполнения мероприятий коллективных договоров, а именно обеспечение работников спецодеждой, спецобувью, смывающими и обезвреживающими средствами, а также другими средствами индивидуальной и коллективной защиты. Помимо этого, проверялись карты специальной оценки условий труда, соответствие рабочих мест и бытовых помещений требованиям законодательства, инструкции по охране труда, плакаты по технике безопасности, периодичность обучения по охране труда, журналы уполномоченных по охране труда Профсоюза и многое другое.

В результате всех проверок в 2021 году выявлено более 100 нарушений требований законодательства.

В 2021 году технический инспектор труда Мельников М.Ю. принял участие в проведении «Дня охраны труда» в филиале АО «Татэнерго» Казанские тепловые сети, ООО «Опора плюс», в заседании межведомственной рабочей группы по охране труда на предприятиях промышленности и торговли Республики Татарстан, которое проходило онлайн на платформе Zoom.

Работа технической инспекции труда Электропрофсоюза РТ ВЭП осуществляется в тесном взаимодействии с Министерством промышленности и торговли Республики Татарстан, департаментом охраны труда Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз», технической инспекцией труда Федерации профсоюзов Республики Татарстан, первичными профсоюзными организациями, руководством и структурными подразделениями предприятий и организаций отрасли.

В конце декабря 2021 года была утверждена «Программа улучшений условий и охраны труда на 2022-2024 годы на предприятиях энергетики Республики Татарстан», в разработке которой участвовали крупные энергетические компании республики – АО «Татэнерго», АО «Сетевая компания», АО «ТГК-16» и АО «Татэнергосбыт», Электропрофсоюз РТ ВЭП совместно с Министерством промышленности и торговли Республики Татарстан.

Целью программы является улучшение условий и охраны труда для снижения профессиональных рисков работников энергетической отрасли.

- В Программу включены мероприятия необходимые для реализации, в том числе:
- нормативно-правовое обеспечение условий и охраны труда,
  - организационное и техническое обеспечение условий и охраны труда,

- социальная, медицинская и профессиональная реабилитация лиц, пострадавших на производстве,
  - информационное обеспечение охраны труда, совершенствование системы образования по охране труда,
  - мероприятия по предупреждению заболеваемости.
- Общий объем финансирования на 3 года составляет более 1,3 миллиарда рублей.

Техническая инспекция труда всесторонне изучила и провела анализ Федерального законодательства, в том числе проект приказа Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации «Об утверждении Положения об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях, форм документов и классификаторов, необходимых для расследования несчастных случаев». В результате проведенного анализа в адрес Председателя Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз» направлено письмо, а также перечень предложений и замечаний к содержанию соответствующего проекта приказа для обобщения и направления предложений в Техническую инспекцию труда ФНПР.

В течение 2021 года техническая инспекция труда готовила соответствующую информацию и материалы к коллективно-договорным конференциям, заседаниям пленумов, президиумов, совещаниям с председателями первичных профсоюзных организаций, а также к обучению вновь избранных председателей профсоюзных организаций и уполномоченных по охране труда Профсоюза.

Обеспечивая общественный контроль за состоянием условий и охраны труда на рабочих местах, а также за правильностью применения работниками средств индивидуальной и коллективной защиты, председатели первичных профсоюзных организаций обеспечили избрание и работу уполномоченных лиц по охране труда Профсоюза на местах. В настоящее время в отрасли работают 511 уполномоченных.

Вся необходимая информация для осуществления деятельности уполномоченных лиц по охране труда размещена на сайте Электропрофсоюза РТ ВЭП ([tatelprof.ru](http://tatelprof.ru)) в разделе «документы/охрана труда». Информация периодически дополняется и актуализируется.

В отчетный период Татарстанская республиканская организация Всероссийского Электропрофсоюза проводила семинары в режиме онлайн для вновь избранных уполномоченных по охране труда Профсоюза, обучения по программе «Энерготрансформация» в практико-ориентированном формате с непосредственным выездом на предприятия отрасли. Технические инспектора труда во время обучений давали подробные разъяснения по многим вопросам охраны труда, актуальных для работников отрасли. Новые знания приобрели более 100 уполномоченных со всей республики.

В 2021 году техническая инспекция труда работала над созданием обучающей онлайн платформы для профсоюзного актива, в которой будет реализована балльно-рейтинговая система оценки обучающихся. На платформе планируется размещение видеокурсов по направлениям общественной деятельности с прикреплением методического материала и последующим тестированием участников платформы. По итогам прохождения обучения будет выдаваться сертификат о прохождении

обучения. Данная платформа не имеет ограничений и на данный момент не представлена ни в одной из территориальных организаций. В 2021 году производилась запись тестовых видеуроков для уполномоченных по охране труда Профсоюза.

В целях повышения авторитета уполномоченных, их профессионализма, распространения опыта работы лучших из них на предприятиях отрасли разработано и утверждено на заседании президиума обновлённое положение о конкурсе на звание «Лучший уполномоченный по охране труда Татарстанской республиканской организации Всероссийского Электропрофсоюза». В новой версии положения изменены карта оценки деятельности уполномоченных по охране труда, сумма вознаграждения за 1 место, увеличено количество участников от одной организации.

На конкурс Лучший уполномоченный по охране труда Татарстанской республиканской организации Всероссийского Электропрофсоюза по итогам работы 2019-2020 годов направили заявки следующие первичные профсоюзные организации: Набережночелнинской ТЭЦ, Заинской ГРЭС, Казанской ТЭЦ-1, Нижнекамских тепловых сетей, Казанской ТЭЦ 2, Казанских тепловых сетей, Нижнекамской ГЭС, «Татэнергосбыт», Энерготранс и Цеховых профсоюзных организаций с правами первичной Приволжских, Буинских, Альметьевских, Бугульминских, Набережночелнинских, Нижнекамских электрических сетей Первичной профсоюзной организации «Сетевая компания» Электропрофсоюза РТ ВЭП. В результате изучения конкурсных материалов были определены лидеры конкурса и составлен график ознакомления с работой уполномоченных на местах. В соответствии с графиком, конкурсная комиссия изучила деятельность уполномоченных по охране труда, проверила рабочие места на предмет состояния условий и охраны труда, изучила опыт ведения журналов, содержание территории и уголков по охране труда, проверила наличие удостоверений о проверке знаний по охране труда и удостоверений уполномоченных по охране труда Профсоюза. В ходе беседы с уполномоченными и их руководителями выявлялись личностные качества участника конкурса.

Постановлением президиума были определены следующие результаты:

1 место и звание «Лучший уполномоченный по охране труда Татарстанской республиканской организации Всероссийского Электропрофсоюза» заняли Габдулхакова О.А., уполномоченная по охране труда Профсоюза Цеховой профсоюзной организации с правами первичной Бугульминские электрические сети Первичной профсоюзной организации «Сетевая компания» Электропрофсоюза РТ ВЭП, старший контролёр группы реализации услуг Лениногорского РЭС филиала АО «Сетевая компания» Бугульминские электрические сети. А также Кабиров Р.Р., уполномоченный по охране труда Профсоюза Цеховой профсоюзной организации с правами первичной Буинские электрические сети Первичной профсоюзной организации «Сетевая компания» Электропрофсоюза РТ ВЭП, аккумуляторщик службы подстанций филиала АО «Сетевая компания» Буинские электрические сети. Победители делегированы для участия в конкурсе «Лучший уполномоченный по охране труда ФПРТ» и на второй этап проведения смотра-конкурса на звание «Лучший уполномоченный по охране труда ФНПР».

2 место занял Садыков Л.Р. уполномоченный по охране труда Профсоюза Цеховой профсоюзной организации с правами первичной Альметьевские электрические сети Первичной профсоюзной организации «Сетевая компания» Электропрофсоюза РТ ВЭП, инженер Азнакаевского РЭС филиала АО «Сетевая компания» Альметьевские электрические сети.

3 место присуждено Шайхутдинову И.М., уполномоченному по охране труда Профсоюза Цеховой профсоюзной организации с правами первичной Набережночелнинские электрические сети Первичной профсоюзной организация «Сетевая компания» Электропрофсоюза РТ ВЭП, мастеру службы эксплуатации сетей проходного коллектора филиала АО «Сетевая компания» Набережночелнинские электрические сети.

Президиум также отметил хорошую работу по охране труда в осуществлении общественного контроля за условиями и охраной труда, профилактике производственного травматизма следующих уполномоченных по охране труда Профсоюза:

– Багаутдинова И.З., специалиста по техническому обслуживанию и сервису котло-турбинного цеха филиала АО «Татэнерго» Казанская ТЭЦ-1.

– Гайнутдинова Р.Р., инженера химического цеха филиала АО «Татэнерго» Казанская ТЭЦ-2.

– Камалова Р.Г., водителя механизированной колонны при БуЭС ООО «Энерготранс».

– Нагина Ю.В., слесаря ПГТО филиала АО «Татэнерго» Набережночелнинская ТЭЦ.

– Хазипова И.Р., мастера по эксплуатации тепловых сетей филиала АО «Татэнерго» Нижнекамские тепловые сети.

– Халиуллина М.Х., мастера электрического цеха филиала АО «Татэнерго» Заинская ГРЭС.

– Шайсултанова Р.В., электрослесаря по ремонту оборудования распределительных устройств службы подстанций филиала АО «Сетевая компания» Бугульминские электрические сети.

За активную работу по осуществлению общественного контроля над состоянием условий и охраны труда, работающих все участники конкурса награждены денежными призами.

На заседании Исполкома ФНПР в августе 2021 года были подведены итоги завершающего IV этапа смотра-конкурса на звание «Лучший уполномоченный по охране труда ФНПР» в 2019–2020 годах. В смотре-конкурсе приняли участие 13 общероссийских, межрегиональных профсоюзов, которые представили документацию на 62 участника конкурса. Итоги подводились по 12 показателям (критериям). Среди них: количество нарушений, выявленных на основании проведенных уполномоченными проверок, а также внесённых и реализованных предложений по охране и улучшению условий труда, участие в совместных проверках со службами охраны труда органами общественного и государственного надзора и контроля, участие уполномоченных в работе комиссий по расследованию

несчастных случаев в подразделении и в разрешении трудовых споров и другие. Кроме этого, учитывались показатели травматизма и безопасности в структурном подразделении, обеспечение работников средствами индивидуальной защиты, наличие информации о работе уполномоченного на стенде по охране труда и т.д.

В номинации «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» призовое третье место заняла Габдулхакова О.А., филиал Бугульминские электрические сети АО «Сетевая компания».

Помимо этого, О.А. Габдулхакова принимала участие в X Республиканском смотр-конкурсе на звание «Лучший уполномоченный по охране труда Федерации профсоюзов Республики Татарстан», финал которого состоялся в профсоюзном санатории «Жемчужина» в городе Набережные Челны. Конкурсу предшествовала долгая подготовка уполномоченных, в которой активное участие принимали председатель цеховой профсоюзной организации Бугульминских электрических сетей М.Д. Закиров, коллеги по работе технические инспектора труда Электропрофсоюза РТ ВЭП. Традиционно финал смотра-конкурса включает в себя пять заданий: «Визитка», «Разминка», модульное тестирование, «Домашнее задание» и оценка знаний методов и приемов оказания первой помощи пострадавшим на производстве. После всех пройденных этапов компетентное жюри присудило 2 призовое место в своей группе.

В 2021 году на площадке профсоюзного санатория «Ливадия» так же прошёл Пятый Республиканский конкурс КВН «Скажи: «Да!» охране труда!». Он был посвящен Дню профсоюзов РТ и Году охраны труда, объявленном Федерацией профсоюзов Республики Татарстан. В конкурсе приняли участие 11 команд с учреждений, организаций и предприятий Татарстана. Команда Первичной профсоюзной организации Набережночелнинских тепловых сетей «Теплодрайв» победила в номинация «Позитивность и оптимизм».

Каждый год профсоюзы республики принимают самое активное участие в мероприятиях, проводимых в преддверии Всемирного дня охраны труда с целью привлечения внимания к вопросам охраны труда, предотвращения травматизма и профзаболеваний. В рамках подготовки мероприятий Всемирного дня охраны труда в организациях проводятся проверки состояния условий и охраны труда в структурных подразделениях (отделах, участках, службах и т.д.), профилактические беседы с работниками по вопросам охраны труда на различные тематики (охрана труда при работе на высоте, электробезопасность и т.д.), анкетирования и тестирования работников по вопросам охраны труда. Ведётся проработка с персоналом Обзора производственного травматизма на предприятиях и организациях энергетики Республики Татарстан. Организуются лекции, семинары по культуре производства на рабочих местах, различные совещания с руководящим составом организации. Помимо этого, в структурных подразделениях трудовых коллективов проводятся мероприятия по охране труда, такие как: «круглые столы», тематические уроки, выставки, конкурсы и т.д.

Электропрофсоюз РТ ВЭП принимает активное участие в расследованиях всех несчастных случаев, произошедших на предприятиях отрасли.

В 2021 году совместно с комиссиями по расследованию несчастных случаев изучены материалы 8 несчастных случаев, 4 из которых квалифицированы как

тяжёлые несчастные случаи, связанные с производством, два – лёгких, два – несвязанных с производством. Основной причиной несчастных случаев по-прежнему остаётся падение с высоты.

Тяжёлые несчастные случаи произошли в филиале АО «Сетевая компания» Буинские электрические сети, филиале АО «Татэнерго» Заинская ГРЭС, АО «ТЭФ «Каматранссервис», ООО ИЦ «Энергопрогресс». Во всех указанных случаях в состав комиссий по расследованию несчастных случаев входили технические инспекторы труда Электропрофсоюза РТ ВЭП.

Информация об обстоятельствах и причинах несчастных случаев на производстве регулярно рассматривается на заседаниях президиума, а также на заседаниях межведомственной рабочей группы по охране труда на предприятиях промышленности и торговли Республики Татарстан.

По итогам года издаётся брошюра «Обзор травматизма на предприятиях и в организациях энергетики Республики Татарстан», которая ежегодно направляется руководителям предприятий и председателям первичных профсоюзных организаций, уполномоченным по охране труда Профсоюза для проработки с работниками предприятий и принятия дополнительных мер по профилактике производственного травматизма.

Обобщённая информация по всем несчастным случаям показывает к каким страшным последствиям могут привести несерьёзное отношение к вопросам охраны труда и роковое стечение обстоятельств. Каждая описанная история становится темой для разговора с работниками на профсоюзных собраниях, как мера повышения их ответственности и дисциплины в отношении охраны труда, сохранения их здоровья и жизни.